\ Ab/turaufgaben Teil 4
>Berufsgymna5|en (Ag BTG, EG, SGG, TG>WG)

Ab/turaufgaben Vektorgeometr/e BG (7eil 4 mit Hilfsmittel) @b 20 17

Aufgabe A1/2017
1.1 Gegeben ist die Ebene E: 2-x; —3-x3 = 12.

1.1.1 Berechnen Sie den Schnittpunkt von E mit der x;-Achse.
Geben Sie eine Koordinatenform einer Ebene F an, die parallel
Zu E aber nicht identisch mit E ist.
Geben Sie eine Koordinatenform einer Ebene G an, die nur eine
Gerade mit E gemeinsam hat.

1.1.2 Bestimmen Sie a und b, sodass die Ebene E in Normalenform als (2P)
()
E: 55—(0) °<O>=O
a b
geschrieben werden kann.

1.1.3 Prifen Sie, ob der Punkt P(1|0|1) zur Ebene E den Abstand (3P)
d = V13 hat.

1.2 Gegeben sind die Punkte A(0]0]|2) und B(0]|0]4).
Ein weiterer Punkt C erflllt folgende Bedingungen:
(1) ABoAC=0

(2) 1-[ABxAC|=6 B
C A
Powered by GEOGEBRA.com
1.2.1 Interpretieren Sie die Bedingungen (1) und (2) geometrisch. (2P)
1.2.2 Bei Rotation der Flache um die Achse AB entsteht ein Rotations- (4P)

Korper.

Bestimmen Sie das Volumen dieses Kdrpers.

Ein mdglicher Punkt ¢ hat die Koordinaten (c|c|2) mit ¢ > 0.
Bestimmen Sie den Wert von c.
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1 Ein Flugzeug fliegt auf seiner Route lUber zwei verschiedene Lander
hinweg. Ein Abschnitt der Flugroute kann modellhaft dargestellt werden
durch g mit

-20 2
g:f=<—60>+t-< 6>;OStS20
11 -0,5

wobei t die Zeit in Minuten ist.

Zu Beginn (t = 0) befindet sich das Flugzeug am Punkt P(—20|-60|11).
Die x;-Koordinate ist die Flughéhe Uber dem Meeresspiegel.

Die Langeneinheit ist Kilometer (km). Die Luftraumgrenze der Lander
wird durch die Ebene E mit E: 3x; + 2x, = 0 modelliert.

1.1 Bestimmen Sie den Ort des Flugzeugs fuinf Minuten nach Beginn.
Berechnen Sie die Geschwindigkeit des Flugzeugs in Kilometer pro

Stunde.
Begrinden Sie, dass die Flughdhe in diesem Abschnitt standig abnimmt.
(4P)
1.2 Nehmen Sie Stellung zu folgender Aussage:
»~ZU Beginn betragt der minimale Abstand des Flugzeugs zur
Lauftraumgrenze der Lander weniger als 50 Kilometer." (4P)

1.3 Ermitteln Sie den Zeitpunkt, an dem das Flugzeug die Luftraumgrenze
der Lander durchst6Bt.
Bestimmen Sie die Hbhe, in der sich das Flugzeug dann befindet. (3P)

1.4 Ein anderes Flugzeug ist gleichzeitig auf einer anderen Route unterwegs.
Diese Route wird durch h mit

20 -2
h:a‘c’=(—56)+t-( 6 );OStSZO
8,5 —0,25

modelliert. Bestimmen Sie die kleinste Entfernung der beiden Flugzeuge
zueinander innerhalb des zwanzigminitigen Flugabschnitts. (4P)

Aufgabe A1/2019

1 Die Grundflache eines Haupt-
bahnhofs (Hbf.) wird durch ein
Viereck mit den Eckpunkten
B;(0[1]0), B,(3/0/0), B3(5|6/0) und
B,(2]710) modelliert.
Ein Tunnel startet im Punkt
A(0]—11|0) und endet im Punkt
$(2,513,5| — 0,5). Eine Langeneinheit
entspricht 100 Meter (m). Die
Modellierung ist in der nebenstehen-
den (nicht maBstabsgetreuen)
Skizzen veranschaulicht.
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1.1 Zeigen Sie, dass die Grundflache des Hbf. ein Rechteck ist. Berechnen Sie
den Inhalt der Grundflache in Quadratkilometer. (4P)
1.2 Der Tunnel von A nach S wird modelliert durch die Strecke g mit
0 2,5
g: X= (—11>+T~(14,5>; 0<r<i.
0 -0,5
1.2.1 Der Tunnel schlieBt mit der Ebene, in der die Grundflache des Hbf. liegt,
einen Winkel ein. Berechnen Sie diesen Winkel. (2P)
1.2.2 Untersuchen Sie, ob fir jeden Punkt des Tunnels der Sicherheitsabstand
von mindestens 20 Meter zur Seite B,B, der Grundflache des Hbf.
eingehalten wird. (4P)
1
1.3 Eine Ebene E besitzt die Darstellung E: (3) °X = 13.
0
1.3.1 Prifen Sie, ob der Punkt S in der Ebene E liegt. (1P)
1.3.2 Geben Sie eine Gleichung der Geraden k durch A an, die orthogonal zu E

ist.

Zur Planung eines weiteren Tunnels mdchte man wissen, wo sich der
Punkt A’ (# A) auf k befindet, der denselben Abstand zu E hat wie der
Punkt A.

Bestimmen Sie die Koordinaten von A'.

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir schule und Studium

_www.fit-in-mathe-online.de \ (
Dr.-Ing. Me}nulf Maller [ webm aster@fit- lnrmathe -online.de \)



